Dit werkboek is van




‘blok 14

Ililll
|

Ik ontdek

Ruben en Cédric hebben samen 50 snoepjes. Cédric heeft er 16 meer. Hoeveel heeft elk?

Ongelijke verdeling (herhaling)

totaal verschil gelijke delen verschil ongelijke delen
17 +16 33
50 - 16 =34
17 17

Ruben heeft er 17 en Cédric heeft er 33.

Mo en Jef verdelen een spel kaarten. Mo krijgt 3 keer meer kaarten dan Jef. Hoeveel krijgt

elk?
totaal verhouding gelijke delen verhouding ongelijke delen
13 x 1 13
13
52 : 4
13 x 3 39
13

Mo krijgt 39 kaarten en Jef 13 kaarten.

Ik oefen

Daphne, Bart en Lamia hebben samen 48 knikkers. Lamia heeft 12 knikkers meer dan

Daphne en Bart. —Vul de tabel aan.

totaal  ............. verschil............. gelijke delen .......verschil...... ongelijke delen
48 -12=36 12 + 12 24
12 12
12 12

Antwoordzin: Daphne heeft ...12... knikkers, Bart heeft er ...12... en Lamia ...24...

Semir knipt een stuk touw van 1 m in 3 stukken. 1 stuk moet dubbel zo lang zijn als

de 2 andere stukken. ;Vul de tabel aan.

totaal  ..........verhouding........... gelijke delen  .....verhouding..... ongelijke delen
100 ‘4 25
x 2 50
25
25 x 1 25
25 x 1 25

Antwoordzin: 2 stukken zijn elk ..25... cm lang en het andere stuk is ...20.. cm lang.

e Bewerkingen



Ik werk zelf uit

e Lieven en Nick sparen voor een spel dat € 25 kost. Voor elke € 2 die Nick per week

spaart, spaart Lieven € 3. Hoeveel euro spaart elk? Vul de tabel aan en verdeel de kolom

van ‘gelijke delen’ juist.

totaal | .........verhouding........ gelijke delen | .....verhouding..... ongelijke delen
25 .5 5
X 2 10
5
5
5 x 3 15
5

Bieke, Rayan en Nadia maken een toets. Bieke doet er 5 minuten minder lang over dan
Nadia en Rayan doet er 10 minuten minder lang over dan Nadia. Samen zijn ze in totaal

75 minuten bezig. Hoeveel minuten deden ze elk over de toets? Vul de tabel aan en

verdeel de kolom van ‘gelijke delen’ juist.

totaal | ............. verschil.............. gelijke delen | ........ verschil........| ongelijke delen
75 -10-5=60 20 +5 25
20 +10 30
20 20

Antwoordzin: Bieke deed er ..25

Ik denk na

o De jeugdbeweging zamelt geld in en verkoopt 147 zoetigheden. Voor elke 5 koeken van

verkapen e

, verkopen ze 2 cakejes van €-3;50-per-stuk. [Hoeveel koeken en cakejes

Vul de tabel aan en verdeel de kolom van ‘gelijke delen’ juist.

totaal

........... verhouding.....

gelijke delen

..... verhouding.....

ongelijke delen

147

17

21

21

21

21

21

x 5

105

21

21

x 2

42

wisSPEL

Speel het spel met de klas.




blok 14
-3~ Schaal (herhaling)

Ik ontdek DIAtUM Lttt e e e e e e e e e e e e aaaeeeeseeeeesssneateeeeeeeaeessnanes

1. lijnschaal 2. breukschaal
0 1 cm25 50 75 100m 21 of 2 1 of 2
(S5 I I B 1

Ik meet de lengte op de prent. 3

Ik leg mijn lat op de lijnschaal en lees af ;/_\

wat de lengte is in WERKELIJKHEID.

tekening werkelijkheid
v 2 : 1
6 cm 3cm
22
L 1

Ik oefen
Vul in.
1/25 0 50 100 150 200 m
L1 [ [ |
3 cm op de tekening is in werkelijkheid 5 cm op de tekening
..... 75.....cm. is in werkelijkheid ....230.... m.

...... l......cm op de tekening is in werkelijkheid ..1.000Q.cm..

1) ..1.000.

PN

tekening werkelijkheid
1 cm 1 000 cm
57 cm 5700 cm

57 cm

X.1.000
v De toren van Pisa is in werkelijkheid kleiner
De toren van Pisa is in werkelijkheid .....27.m........ hoog.

o |
R =
Y -y & -



Ik werk zelf uit

e Vul in. Let op de maateenheid!

(I I
7 cm op de tekening is in werkelijkheid vk EML..... Op de tekening
...... 7...m. is in werkelijkheid ...20.cm.....

Ik denk na

e Vul de lijnschaal aan.

Meerdere oplossingen mogelijk
4 cm op de lat is in werkelijkheid 1 m.

0 25 50 75 100 125 150 175 200 cm

De werkelijkheid wordt dubbel zo groot weergegeven. De werkelijkheid is 1 cm groot.

0 o5 1 15 2 25 3 35 4cm

Persoonlijk antwoord

wisSPEL

Speel met je buur. De ene woont in reuzenland, de andere in heldenland.
Meet en noteer de resultaten op schaal!

reuzenland (schaal 1/50) heldenland (schaal 1/25)

lengte duim

breedte vingernagel

lengte oor




blok 14
I3 Breuken (herhaling)

Ik oefen
Maak de breuken gelijknamig.
1 2 4 1 2. 2. 4, 2.
5 4 10 2 10 10 10 10
2 2 a2 2 LA
6 3 12 2 6 £. 6 8.
Noteer de gelijkwaardige breuk.
3_.8 8 _l6 13_39
4 12 4 8 16 48
2_8 520 30 _ 5
3 12 9 36 60 10

Kleur het gevraagde en vul in.
12

2 gehelen en 2 s

5 2.
L) eyt

]
L ....... gehelen en ===
2

X X Xole

Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.

L U o A 20 10 30 3 ]
8 8 8 4 4 60 60 60 6 2

N e L L 2,3 849 -8 e
6 2 6 6 6 6 4 12 12 12 1

L R B L . A
2 8 8 8 8 3 3 3 3

Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.




Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.

N 4x = i=]enL ...................................
8 8 4 3 3 3
T ovan2= 2 s hen R 3Ix & = 8 s e
3 3 3 8 8 4 4
2 122 2 5x 2= 10 2 2
9 9 5 5
Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.
e e T,
3 15 5 2 2
23 2 e e N,
3 9 9 6 6
S L R L T
8 24 3 4 4 )
Kleur en noteer het geheel.
12 is L van ."{t&" 5is L van ...2..5...
4 5
P 2 [ n]n 51 s 1 s 1515 1,
0 1 geheel
10is — van 80, 12is - van . 72..
8 6

q y 12 12
L mm

Familie De Vlieger spaart voor een vakantie. Ze hebben al € 300 gespaard. Dat is ELE, van het

te sparen bedrag. Hoeveel euro kost de vakantie?| .
Bewerking: .....€..3.Q0..i§.%....v.an.f€..2..{r.QQ ....... (€.300.68.5.6. 2400 oo
Antwoordzin: .. e Y akantie . KOS 2. 2. 400 et e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaeeeaeaeaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaannnnnnn .

De familie wil maandelijks L van het totale bedrag sparen. _
maandelijks sparen? ¢

Bewerking: .. —.van €.2.400.= € .2.400.; 6 = €.400

......................................................................................................................................

Los op.

Antwoordzin: Ze.moeten.dan. €. 400. Rl . MaaNd. SPALE M v et eeee e et eeee et eeeeeteeeee e eeseeeeaeeaes .




Ik werk zelf uit

Maak de breuken gelijknamig.

1 2 4 50 2 20 1o 20
4 10 25 100 100 100 100 100
7 2 2 15 28 16, 32, 13,

8 4 2 32 32 32 32 32

Noteer de gelijkwaardige breuk.

£ i = i = L i + i = ﬂ = i

0 20 55 g P e

A Lo R e T N Py AR LN
9 10 90 90 90 30 7 2 2 2 2 2

i— ]25 = 375 - ]25 = 250 :L i+i:275_i

s 000 7666 TH00 o004 0 5o EgT R

Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.

—van 4= O—L—zeni ..................... ik 2 ” ........................................................
8 8 2 2 9 18

L R
20 20 10 10

B o= Ix = s b




@ Verdeel, kleur en noteer het geheel.

70

35is 1 van
2

68

17 is — van

25 is 1 van ..175..
7

m25|25|25|25|25|25|‘

1 geheel
L |
Ik denk na
@ Los op. Vereenvoudig indien mogelijk.
(hen 1 )x6= 2 xbz 0= =2hens Qen ) x b= =16
8 8 4 4 5 5
1 7 1 24 2
2 gehelenen =) :2= .27z len. (2gehelenen—): 6= —6——=—
(g ) 6 6 23 ) 10 10 5
(Ten —) 5= i =£ ................................ (4 en —) 6 ﬁ ...... =i=i .................
16 80 10 10 5
@ Verdeel of teken, kleur en los op.
1 2
25 is == van 100 30 is —=van 150
4 10
h 15[15|15]15
48is -8 van 64 2% s+ van .48..
8 8
getallenas:
8 | 8
L |
wisSPEL
Speel het spel met de klas.
L |




blok 14

-3 Hoeken (herhaling)

Ik ontdek DIAtUM Lttt e e e e e e e e e e e e aaaeeeeseeeeesssneateeeeeeeaeessnanes

loodlijn — ' . ., /P graadverdeling

3 9 S v ez N\ o
\\\\\\\\

nulpunt tekenzijde

hoeken meten
Stap 1 Stap 2 Stap 3
Stomp > 90° Stompe hoek?

—> het grootste maatgetal
Recht = 90° Rechte hoek?

- 90°
Scherp < 90° Scherpe hoek?

- het kleinste maatgetal

hoeken tekenen

Hoek BAC van 145°

Ik oefen

Noteer de naam van de hoek en meet tot op 1° nauwkeurig. Omcirkel wat past.

\%

N
hoek ... SRQ....= .. 1515 .. hoek ... .BYWY .= .. 46°

..................

recht scherp stomp recht
L ‘m Metend rekenen i

l.



A A
hoek....RIQ...=....97 ... hoek ...FLG....=....1357 ..

recht scherp recht scherp

Teken de hoeken tot op 1° nauwkeurig en benoem ze.

A A
VAR = 15° UBO = 130°

/‘/V/
A B
R U
A A
ECL = 165° FDS = 45°

/>/L/ D

E C S

Teken de driehoek en los op.

Teken eerst de scherpe hoek P van 45°. Teken daaraan hoek /S\ van 115°. Nu heb je ook hoek '?

Welke soort hoek is hoek T? Omcirkel: stomp - recht
A

Hoeveel graden is hoek T? ....... 200.........




Ik werk zelf uit

e Noteer de naam van de hoek en meet tot op 1° nauwkeurig. Omcirkel wat past.

F
E @]
) G
P
J
A
hoek ....REQ.... = ... 138..... hoek .....JEG..... = ... 400.....
@ recht scherp stomp recht @
e Teken de hoeken tot op 1° nauwkeurig en benoem ze.
KEO = 27° TFG = 112°
T
/
E F
®) G
JAY A
EGK = 136° ZIW = 48°
z
I
E W
K
G

0 Teken de driehoek en los op.

Teken eerst de stompe hoek A van 148°. Teken daaraan hoek B van 15°. Nu heb je ook hoek ¢

A
Welke soort hoek is hoek C? Omcirkel: stomp — recht

A
Hoeveel graden is hoek C? ........ | VA

o 2




Ik denk na

e Start bij het punt, volg de codrdinaten en teken de hoeken. In welk vak ligt de schat?

Wandel 5 cm naar het oosten.
Maak een hoek van 60° richting NW en loop 3 cm in die richting.

Wandel nu 4 cm richting O.
Maak dan een hoek van 125° richting ZO en loop 2 cm in die richting.

Woandel nu 2 cm richting W. W
Maak dan een hoek van 145° richting ZW en loop 3 cm in die richting.

Woandel dan 4 cm richting N. &

Maak nog 1 hoek van 68° richting ZO en loop 1 cm in die richting.

y
%
@)

-

In welk vak ligt de schat? ....... Ha.........

7

6

wisSPEL

Tel het aantal hoeken. Tip: Zet in elke hoek een boogje.

stompe hoeken: ... J12............c......... .
scherpe hoeken: ..30....................... .
rechte hoeken: ....0..........cccoovuveee. .

totaal aantal hoeken: ...42..............




blok 14

555 Vormleer (herhaling)

Kruis aan wat past. Noteer de meest juiste naam.

X 2 // zijden
[ 2 paar // zijden
B 4 rechte hoeken

O 4 even lange zijden

[ even grote overstaande hoeken

[ even lange overstaande zijden

X diagonalen snijden elkaar middendoor
O loodrechte diagonalen

& even lange diagonalen

Dit is een . rechthoek

........................................................................ .

X 2 // zijden

M 2 paar // zijden

O 4 rechte hoeken

X 4 even lange zijden

@ even grote overstaande hoeken

X even lange overstaande zijden

X diagonalen snijden elkaar middendoor
X loodrechte diagonalen

O even lange diagonalen

DIt QS @8N LlUITueeeieiieeeeeeee ettt eeeeeeeeeeeessaeeeeeeeas .

X 2 // zijden
X 2 paar // zijden
[ 4 rechte hoeken

X 4 even lange zijden
X even grote overstaande hoeken

[ even lange overstaande zijden

X diagonalen snijden elkaar middendoor

X loodrechte diagonalen

& even lange diagonalen

Dit is €en .YICIKANG ..o .

@ Meetkunde



(X juist 3 even lange zijden
O juist 2 even lange zijden
[ geen even lange zijden
O rechte hoek

X 3 scherpe hoeken

O stompe hoek

Dit is een: . gelijkzijdige, scherphoekige drichoek

........................................................... .

.........................................................................................

O juist 3 even lange zijden
& juist 2 even lange zijden
O geen even lange zijden
Xl rechte hoek

O 3 scherpe hoeken

O stompe hoek

Dit is een ..gelijkbenige. rechthoekige driehoek

................................................................ .

.........................................................................................

O juist 3 even lange zijden
O juist 2 even lange zijden
i geen even lange zijden
O rechte hoek

X 3 scherpe hoeken

O stompe hoek

Dit is een ..ongelijkbenige,.scherphoekige. driehoek........

.........................................................................................

Teken.

een stomphoekige driehoek met zijde 3 cm een rechthoek met zijde 2 cm en zijde 3 cm
en zijde 4 cm

§\




een cirkel met een diameter van 6 cm een regelmatige zeshoek met zijde 3 cm in
een cirkel

Vul in. Je mag de begrippen 2 keer gebruiken.

Kies uit: een trapezium — een parallellogram — een ruit — een rechthoek — een vierkant —
zijn even lang — snijden elkaar middendoor — staan loodrecht op elkaar

y < De figuur tekenen helpt! )

Bij een ....vierkant. .......cceeeeene. staan de diagonalen loodrecht op elkaar, ze snijden elkaar
middendoor en zijn even lang.

De diagonalen van de rechthoek ... ZijN. 8YEN.LANE........c.ocvereiereeteteeceeeetee et
en ..snijden.elkaar. middendor. ...,

Als bij een vierhoek de diagonalen loodrecht op elkaar staan, is het ... &e0.LUIL........c.cccveeveerrennnne.

of .een.vierkant......cccoeveveeeveeereeennes

Verdeel de figuren in driehoeken en vierhoeken waarvan je de oppervlakte kunt berekenen.

Meerdere oplossingen mogelijk

@ Meetkunde



e Kleur ...

de hoekpunten blauw.
de ribben oranje.
de vlakken rood.

e Noteer of de ontvouwing een kubus (k) of een balk (b) is.

.....................

e Omcirkel de ruimtefiguren.

A

wisSPEL

Speel het spel met de klas.




blok 14
[ Geld (herhaling)

Ik ontdek DIAtUML ...ttt ettt e e e et e e e e e e aateeeeeseeeeeessannaaaaeeeesseeansnnnnnes

sparen = geld opzijzetten Dit weet je al.
kapitaal = geld dat je hebt, leent of geeft

korting = geld dat je minder betaalt

interest = geld dat je extra betaalt of krijgt ‘ \?
rentevoet = getal dat zegt hoeveel percent je extra betaalt of krijgt '
WINST VERLIES
inkoopprijs < verkoopprijs inkoopprijs > verkoopprijs
VP-IP=W IP-VP=V

L ]
Ik oefen

Omcirkel wat past.

winst verlies sparen
80
Dina heeft € 80 om uit te geven aan <€ rentevoet korting
kleren. . .
Ze ziet een leuk rokje aan — 20 %. 20 % winst verlies sparen
rentevoet kapitaal
winst verlies sparen
. € 3 000
Ik leen bij de bank € 3 000, rentevoet  korting
De bank vraagt een rentevoet van
2% winst verlies sparen

....... 29
korting kapitaal

Los op.

Sam koopt een nieuwe auto. De prijs is € 26 500.

Gelukkii krijit hij een kortini van 5 %.

..............................................................................................................................

......................................................................................................................................

...............................................................................................................................

Hij wil de auto liever in het zilvergrijs en met lederen zetels.
Daarvoor moet hij 10 % extra betalen.

r @ Metend rekenen!



Los op.

kapitaal rentevoet

4 % van € 20 300 - (20 300 : 100) x 4
=203 x4 =812

€ 20 300 4%

3 % van € 215 000 = (215 000 : 100) x 3
=2150x 3 =6 450

€ 215 000 3%

berekening van de interest

nieuw kapitaal

€ 20 300 + € 812
=€21112

€ 215 000 + € 6 450
=€ 221 450

Oma koopt nieuwe tuinmeubelen. De set kost € 5 120. Oma kan dat geld lenen bij haar
zoon of bij de bank. Haar zoon vraagt een rentevoet van 2,5 %, maar hij geeft haar € 100
cadeau. De bank vraagt een rentevoet van 2 %.

kapitaal rentevoet bij ....zeanN............. T, PN S . nieuw kapitaal
£.2.020 . bewerking: .2.5.%.van.€.5.020.2.(5.020.:.100).x.2.5.......|. £€.2.020.£.€.122.3.
cevveenennenenenne e R DAQ X 202, 52202 SE€2.05220. .
kapitaal rentevoet bij ....hank............. T e W2 S nieuw kapitaal
LE.2.120...... bewerking: .2.%.van.€.5.120.2.(3.120.:.100).x 2............ |. £.2.120.+.€.102.4.
.................... Z2L20X 23002 e WS E2.22280.
Antwoordzin: Oma kan het voordeligst lenen bij .0aal. 200N ......c.ccovieiiieicecceceeeeeeeeaae .
Ik werk zelf uit
Omcirkel wat past.
winst verlies korting
€ 835
inkoopprijs verkoopprijs
Tim koopt een computer van € 835. ) ' ]
Hij verkoopt de computer dooraan ¢ winst verlies korting
zijn zus voor € 860. inkoopprijs verkoopprijs
Het verschil is € 25.
verlies korting
€25
inkoopprijs verkoopprijs
winst verlies korting
Op mijn spaarrekening heb ik € 1200 ‘ _
€ 1200. De bank geeft me elk jaar rentevoet korting
een rentevoet van 0,90 % op dat winst verlies korting
bedrag. 0,90 %
korting kapitaal



e Los op.

Een onderhoudsbeurt in de garage kost € 285 per keer. Sam moet ook 15 % extra betalen
voor het materiaal.

Bewerking: .15.%.van €.285.2.(285.:.100).x. 15.5.42.75......... €.280. 1 €427 2. €.327.75....
ANEWOOrdzin: .. A, D ARl . 32T et e e e e et e et e e e e ee e et e e ete e e e eaeeeaeeaneeaes

Er is een probleem met de airco. Ofwel herstellen de garagisten de airco, wat € 250 kost aan

werkuren en € 185 kost aan materiaal, ofwel wordt er een nieuwe airco geinstalleerd.
Die kost € 702, maar Sam krijgt er 8 % korting op. Wat is de beste keuze?!

Bewerking: . 6. 220 1 . 180 5. 430 e

................................................................................................................................

kapitaal rentevoet berekening van de interest nieuw kapitaal

2,5 % van € 23 650 = (€ 23 650: 100) x 2,5| € 23 650 +

€ 23 650 25% | =€23650x25=€ 591,25 € 591,25
=€ 24 241,25
1,25 % van € 238 000 € 238 000 +
€ 238 000 1,25% | = (€ 238 000: 100) x 1,25 = € 2 975 € 2975
= € 240 975

Het 5e leerjaar bakt en verkoopt wafels om geld te verdienen voor de bosklassen.

Ze verkoien 20 iakken van 5 wafels. Een iak kost € 3.

Ingrediénten:

3 kg bloem (€ 1 per kg)
20 eieren (€ 0,17 per stuk)

1 kg boter (€ 2,05 per 250 g)
750 g suiker (€ 1,32 per kg)
2,5 L melk (€ 0,80 per |)

ingrediénten IP

bloem 3x€1=€3

eieren 20x € 0,17 = € 3,40
boter 4x €2,05=%€820

suiker - van 132=€0,99

melk 25x€080=€2

..................................................................................................................................

Totale VP: 20 0 0 3 T 20 00 et e et e et e e e e s e e e e e et e e as e e e esaeesaeeaaeeaaeeaseeaneeanan

De totale opbrengst voor de bosklassen bedraagt ....&.80.7.€.17.32.2.€.42.4 .o -




Ik denk na

Kim koopt een elektrische fiets. Die kost € 2 850. Ze heeft zelf € 500 en van haar mama
krijgt ze € 800. De rest kan ze bij haar mama lenen tegen een rentevoet van 3 % of bij
bank IBS die een rentevoet vraagt van 2,5 %. Bank PKY vraagt een rentevoet van 2 %,

maar dan krijgt ze geen geld van mama [Waar kan Kim het voordeligst lenen? |

kapitaal rentevoet bij ....mama........... T 1 YO . nieuw kapitaal
£330 .| bewerking: .3.%2.van.€.1.220..(€.1.220.:.100). x 3........ | . €.1.550. % €.46.20
.................... S 4050 e | L2 €. 109650

kapitaal rentevoet bij..bank IBS.......... e T 2R P, . nieuw kapitaal
£.1530........ .| bewerking: .2.3.%.van. £.1.520.7.(€.1.220.:.100).x.2.2.... | .£.1.320.4. € .38.75.
.................... ZE.1220X 222 €38 0 | D ELI88 A

kapitaal rentevoet bij ....Rank PKY....... = ... 2. % e . nieuw kapitaal
£.2350........| bewerking: .2.%.van.€.2.350.7.(€.2.330.:.100).x 2........ | .. €230 +€47....

.................... S 2300 X2 € AT | ZE2.39F

Antwoordzin: Kim kan het voordeligst lenen bij .0ank.IBS...........cooeviiiicieeeee, .

@ Los op.

Karim wil een huis kopen dat € 235 000 kost. Hij heeft 6 % van die som gespaard en leent

de rest bij de bank. Hoeveel euro leent hij?.

Bewerking: .6.%.van.€.232.000.2..(232.000.:.100) . x.6.5.2.320.X6.5.04.100....ccooeiviereeenes
.................... £.235.000.7.€.14.100.5.6.220.900. oottt nes
Antwoordzin:  Hijleant. 6. 220. 900 ..ottt ettt e e et e et e et e s ereesresennens .

In totaal gaat hij de bank € 225 318 terugbetalen. Tegen welke rentevoet leent Karim|

Bewerking: .. €.222.318. 2. 82209005 8. 4418 .o
..................... (£.4.418..€.220.200). 100,52 oo

wisSPEL

Vul aan.

7O
CCA |/

piglFAN
V|,

OO O
Sl el A




‘blok 14

' F ' Handig rekenen (herhaling)

Ik oefen

Los op met tussenstappen.

4562 - 1512 =(4.262.2.212).7.(1.212.2.2120.5.4.020.2.1.000.2.3.020 .o, .

..........................................................................................................................

.........................................................................................................................

8453 - 4360 = .(8423.7.4.300).2.60.5.4.133.7.60. 52093 .o .

Los op met tussenstappen.

...................................................................................................................................
....................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Los op. Noteer de rest.

920: 6 = (600.:.6)..(300.:.6).1.(18.:.6).6n.Le56.2. 5. 023 oo enr=2..
114 :8 = (80.:.8).7.032.:.8) 8N l8SE.2. 5 14 ettt eeee e nees .enr=2..

Ik werk zelf uit

Q Los op met tussenstappen.

7087 - 2509 = .(7.087.7.2.000).7.200.7.2.5.(2.087.2.200). 7. 2.5 4 287.7.2. 54278 .
5999 + 7423 = (2.992.1.1).4.(7.423.2.1).5.6.000.2.7.422. 513,822 oo, .
98 760 — 23 996 = .(28.76Q.1.4).7.(23.996.1.4).5.98.764.7.24.000. 5. 74. 704, .
4593 +2807 = .(4.223.1.7).£.(2.807.2.7).5.4.600. 4. 2.800.2.2.500. ..o .

G Los op met tussenstappen.

...................................................................................................................................
..................................................................................................................................

@ Bewerkingen

........................................................................................................................

........................................................................................................................



....................................................................................................................................

..................................................................................................................................

965 :8 = .(800.:.8).%.(160.:.8).en.rest. 5. 7.020 ...ooovrire e enr=.5..
427:3=(300.:3).%.(120.:3). 1. (6.:3).enrest LI 042 e enr=_l..
653:5=(300.:2).+.(150.:5).en.rest.3.3.130 .o enr=.3..
146 : 12 =(120.:.12). 4.(24.:2).8n.0658. 2. 502 e, .enr=.2..

L [ |
Ik denk na

o Los op.

o = x.10.. | e 25
725 |, 7250............ 145 |, 29 e,
1 500 15000 | 300.............. B P 0.,
21000 | 210000 4.200............ N T 840....un.....
o Los op
317,03 =105 en rest 2 W1752. : 7=250en rest 2 ..364..:24=15enrest 4
D50 :13=11 enrest7 ... 118...:13=9enrest 1 LF7 . c15=11enrest 12
| |
wisSPEL
Noteer de getallen di b itt hter de inktvlekken.
oteer de getallen die verborgen zitten achter de inktvlekken A= 3999
15782+ A =19781 1263—- B =183 B=.1.080........
C=20uuu.....
C x25=500 D :5=560 D =.2.800.........




blok 14

X Kenmerken van deelbaarheid (herhaling)

Ik ontdek
Kijk naar het laatste cijfer Kijk naar de 2 laatste cijfers Kijk naarﬂde
3 laatste cijfers
12 25 : 10 t4 2 25 : 100 : 1000
0,246 |0of5 0 00 of 00, 25, 50 | 00 000
of 8 een getal | of 75
deelbaar
door 4
50, 52, 540, 24 580, 28, 160, | 400, 125, |5 800, 3 000, 154 000,
84, 76, 6 89 6 40 5252, 250, 375 |14 000 1256 000
10 2 100
(even
getallen)
8 000 is dus deelbaar door
2, 4,5, 10, 25, 100 en 1 000.

Delen met rest: 3 651:5 - 365 rest 1

538: 4 > 536: 4 rest 2

185 : 25 > 175: 25 rest 10

84 257 : 1000 - 84 000 : 1000 rest 257

L |
Ik oefen

Kruis de vakjes aan van de getallen die deelbaar zijn door ...

» 12 14 :5 : 10 :25 : 100 : 1000
128 X X
680 X b 4 X X
1284 X X
1675 X X
8 420 X X X X
18 000 X X X X X X X
96 500 X X X X X b 4

De juf heeft 179 stickers. Ze verdeelt die eerlijk onder 25 kinderen. Hoeveel stickers krijgt
elk kind? Hoeveel stickers houdt de juf over?

......................................................................................................................................
............................................................................................................................

..............................................................................................................................

2O i |



Los op.

ik splits ik reken uit quotiént = rest
78:4 = 40 + 36 + 2 40:4=10 19 2
36:4=9
249:5= 200 + 45 + 4 200:5 =40
49 4
45:5=9
393:2= 300+90+2+1 300:2 =150 196 |
90:2=45 2:2=1
58263 :100 = 58 200 + 63 58 200 : 100 = 582
582 63
94 752:1000 = 94 000 + 752 94 000 : 1 000 = 94
94 752
8683:25= 8600 +75+8 8 600 : 25 = 344
347 8
75:25=3

De bloemist kocht 534 rozen. Hij maakt er boeketjes van 5 rozen van.

.............................................................................................................................

..............................................................................................................................

Ik werk zelf uit

e Kruis de vakjes aan van de getallen die deelbaar zijn door ...

aia 12 14 :5 : 10 :25 : 100 : 1000
1 745 b 4

1862 b 4

8 450 X b 4 X X

9 564 X X

93 240 X X X X

36 900 b 4 b 4 X X X X

137 000 X ) 4 b 4 b 4 b 4 b 4 b 4




ik splits ik reken uit quotiént | rest
1249:10 = 1240 +9 1240:10 = 124
124 9
477 :25 = 400+ 75 +2 400:25=16 9 5
75:25=3
8063:5= 8 000 + 60 + 3 8000:5=1600
1612 3
60:5=12
1752:4= 1600 + 120 + 32 1600 : 4 = 400
438 0
120:4=30 32:4=8
8 683:100 = 8 600 + 83 8 600 : 100 = 86
86 83

e Opa koopt 268 knikkers. Hij verdeelt ze eerlijk onder zijn
10 deininderen. Hoeveelknikkerskrige elk einking?

-
Hoeveel knikkers houdt opa over? @

Bewerking: ..268...10.7.(260.:.10).60.rest.8. 726 80 L T8 oo
Antwoordzin 1: Elk Keinkingd Krigh. 26 KKK S . oottt e e v s et essaeeas .
Antwoordzin 2: .. QRa. hoUGE 8 KN S, QN ettt .

e Loes heeft een doos met 3 410 parels. Ze wil 25 lange kettingen maken.

Bewerking: ..3.410..25.5.(3.400.:.25).6n.re5£.10.5.136.6n. 5.5 10 o
Antwoordzin 1: Elke. ketting. heaft. 136 Parels.......cocooviiieeeec e .
Antwoordzin 2:..LQ&s noudt. 10, Rarels. QYo . e .
| [

Ik denk na Meerdere oplossingen mogelijk

o Vul op elk puntje een cijfer in, zodat het getal deelbaar is door de deler bovenaan.

12 T4 45 : 10 : 25 : 100 : 1000
14 2 14 4 145 140
348 308

6556 65 32 65 65 6530 6525 6500
3734 3000 3 325 3890 3775 3100 3000




@ Het getal bestaat uit 6 verschillende cijfers.
Het is deelbaar door 5.
Zonder het laatste cijfer is het deelbaar door 4.
Zonder de 2 laatste cijfers is het deelbaar door 2.
Zonder de 3 laatste cijfers is het deelbaar door 25.
Noteer 4 verschillende mogelijkheden. Meerdere oplossingen mogelijk

.........................................................................................................................................................

..... 5 ...6-8.Q.......u.-....-....-.u.......u.-....-....-.u.......u.-....-....-.u.......u.-....-....-.u..........-....-....-.u.......u.-....-....

.3.25 .. 6 -- i . O ............................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................

o Beschrijf een getal. Gebruik de kenmerken van deelbaarheid. Vindt je buur het getal?

Pl SO ANIIIC ANENYOOLD. ..ottt ettt e ee e ettt eeeesseaeeesesssseasseessseaessessssaaesessassaessesssaasssessnsaessans

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

wisSPEL

Vind de kortste weg van start naar stop.
Je mag op tegels komen die deelbaar zijn door 4 en op tegels die deelbaar zijn door 25.
Je mag alleen horizontaal (€->) en verticaal (M) gaan. Diagonaal mag niet.

336 | 2521 | 5841 4 305 96 107 26 45 50 525

Start 35 254 26 503 69 575 36 78 675 12

l(le—ﬁ-&GC 2-525-—+690 6 804 725 999 46 888 24

506 | 3700 | 705 244 17 13 800 705 325 56 1

3645 | 7300 | 606 175 +560—3-625-1—944 209 210 211 66

-

546 | 1002 158 715 501 8021 | 9200 | 1047 | 256 777 Stop

259 503 5 157 | 1003 | 1004 | 104 526 188 684——2-400




blok 14
I3 Getallen tot TM (herhaling)

Ik ontdek
naam symbool waarde

eenheden E ! altilj\clioit]e;ltodeep]ceijsfe\:/;sn 3
tientallen T 10 om gemakkelijk te lezen!
honderdtallen H 100

duizendtallen D 1 000

tienduizendtallen TD 10 000

honderdduizendtallen HD 100 000

miljoentallen M 1 000 000

tien miljoentallen T™M | 10 000 000

™ ™M HD TD D H T E

= tweeéndertigduizend

312459 |53 vierhonderdnegenenvijftig
11slolelola]l=1596m = honderdnegenenvijftigduizend
zeshonderdentwee
= negen miljoen
9|1 8| 7|61 1 3 |= 9876113 achthonderdzesenzeventigduizend

honderddertien
10 000 000 = tien miljoen

o
o
o
o
o
o
o
1l

Ik oefen

Luister en noteer.

3 569 002 9888 515 639 085 10 000 000

Noteer de getallen in de tabel. Noteer daarna met symbolen.

™ ™M HD TD D H T E
9 8 2 5 =9D,8H,2Ten5E
985 201 918|520 1 |=260D.8TR.2P.2H,.0.T enlE
10 000 000 10,0 0, 0 0 00 = 1IMOM.OHL.ATNR.QD.QH0Ten0E
3 021 508 370,21 5|0 8 =3M0HD2TR.1D,5H.0T.en8E

Orden de getallen van oefening 2 van klein naar groot.

............ 822 . < 282200 <l 30210008 < LlU00.000.000.




Noteer het getal.

BM+4HD+8TD + 7H+ TE= 3480700 oottt e e et e et e eeeeneeseeens
TD F 5 TD F 3 M A 2T = 300020 et e et e et e e e e etee et eeeaeeeeaeeaaesaneeeseesaseesanees
Vul aan.
I I I I I I I |
I I I I I I I I -

6599997 6599998 .4.299.999.. ..6.600.000. 6600001 .£.600.002.. 6600003 ..6.600.004.

Ik werk zelf uit

Noteer de waarde van het cijfer 8.

425318 8E =8 980 600 8.10........ = .80.000......... -
13 802 8.Hu = 800............. 1806 321 8 ..HD......... = .800.000........

Orden de getallen.
361258 316 582 613 258 285 361 631285

631285 > 613.258 > 361258 > 316.582 > 285 361

.........................................................................................................................

1123 446 1231 464 1464 213 1321 644 1 346 142

1.123.446.... < 1231 464 < ...1.32].644 < 1.346.142 < 1.464.213

................................................ . secesedeiTecechosc0c0cnce seesesedeesetecse st o000 secesscssssecedteciocnce

Ik denk na

o Maak met deze cijfers het grootst en het kleinst mogelijke getal.
6 4 8 1 0 9

grootste getal =, 9286.410..........ceereriinrerirnene. kleinste getal = .. 104.68%.......ccocevveevireereirenen,
o Vul aan.
750 000 is

het dubbele van .375.000........... . .220.000............ minder dan 1 000 000

3 keer .220.000.......... . 1.500.000.........: 2
L J

wisSPEL

Rara ... welk getal ben ik?

Ik heb een 3, een 1 en enkele nullen. Ik ben een TD. Er zijn meer D dan TD.13.000..................
Ik ben > 999 988 maar < 999 992. Ik ben een even getal. Ik heb 6 cijfers. .999.99Q.......coovveueun....




blok 14
IR DA Tijd (herhaling)

3 lk lees de analoge klok als
/\* O 7 uur 20 O 20 over 7 O 10 voor half 8

a3
9
o

Ik ontdek

11:04] [18:12

56 minuten 12 minuten

voormiddag namiddag

-”04 ]8]2 6 uur extra

68 minuten

In totaal is er )
zoveel tijd voorbij: 7 uur en 8 minuten

1 trimester = 1 kwartaal = T van een jaar = 3 opeenvolgende maanden

|1 semester = 6 opeenvolgende maanden

Ik oefen

Noteer hoe laat het is.

03:33

. Hetis 27.voor.4....... . Hetis 6.voor.6 Het is .kwart.voQor. 2

....................................................

13:54 17:04 19:50

Hetis 6.¥QQr.2........... . Hetis 4.0ver.a.......... . Hetis 24 y00r.4......... Hetis .]0.voor.8......... .

‘@ .nade middag............... .na.de.middag.............. .na.de.middag............. .nademiddag.............

Metend rekenen i



Los op. Noteer in woorden en digitaal.

Hetis nu: |: 04:27

.................................................................................

Het is i » -9 J2.over8 e 20 . ] 2

na de middag................

.................................................................

Noteer hoeveel tijd er voorbij is.

Van 15.15 uur tot 16.35 uuris ........... LSS uuren........20 ... minuten.
Van 17.20 uur tot 21.15 uur is .......... 3 uur en .......22....... minuten.
Van 16.50 uur tot 20.25 uur is .......... e uuren ......... K- minuten.
Van 10.35 uur tot 23.40 uur is ......... 3 uuren .......... ST minuten.

Vul in. Meerdere oplossingen mogelijk
De maanden van het derde trimester van het jaar: ........... juli = augustus.—.september................ .
Noteer zelf nog een ander trimester: . januari. = februari.c.maart. ..o,
Kies uit trimester of semester. Van maart tot en met augustus: . SEMESLEL........cccveevreeereeeerereernnens
Noteer zelf nog een ander semester: .Yan, januari. Lot 8N MEL JUNL.....ocevivieeeeeereeereeereeere e

Ik werk zelf uit

Noteer hoe laat het is.

Voor de middag

11 :28 10:32 03:58 08:57

Hetis.23.over.ll........| Hetis .28.x00r.11....... | Het is 2¥Q0r.4........... | Hetis .3.¥QQr.9.oo......

yoar.de middag........... |. vogar.de.middag.......... |. voqr.de.middag.......... | . voar.de.middag...........
go 24 24 24
E 00 n 00
£
(V)
O
(]
Z

14:38

Hetis ..24.Qver.7......... | Hetis ..16.over 8........ | Het is .2).over.b......... Hetis . 22¥00r.3.........

.na.de middag............... .na.de.middag............. .na.de.middag.............. .na.de.middag...............



Los op. Noteer in woorden en digitaal.

27 minuten later is het .25.9V€0 2 .ooveeeeeeeeeeenn.

Het is nu: . 02:25
....................................... voor.de.middag...................
48 minuten eerder was het ..25.vQQ0. 1 ].ovveeren.

Het is nu: af: 22:35

.................................................................................

Van 12.21 uur tot 18.58 uur is .......... b uuren......... 3 minuten.

Van 09.59 uur tot 16.25 uur is ......... T uuren .......260......... minuten.

Van 07.28 uur tot 22.52 uuris .......J5......... uuren ........ 24......... minuten.

Van 13.50 uur tot 19.05 uur is ........5.......... uuren......... | ST minuten.

Los op.

Het 2e trimester van het jaar bestaat uit .. 2RLil ML UM ..o
Als een semester in februari begint, wanneer eindigt het dan? In juUli...........ccoeveviviiviieiicieieenne
Een semester bestaat uit .....2............ kwartalen.

Ik denk na

o Los op. Noteer in woorden en digitaal.

1 uur en 11 minuten later is het ..10.voor 7............. .
Het is nu: 06:50

voor..de middag

.................................................................................

2 uur en 22 minuten later is het .half.]2....ooonne...... .
Het is nu: . 23:30
..................................................... na.de.middag.........
3 uur en 40 minuten later is het .2.0ver.) 2.
Het is nu: _ ]2 :02
na de middag

.................................................................................

' 1 uur en 45 minuten eerder was het .28.Qver.§........ 4
Het is nu: 20.28

@ Métend rekenen ]

................................................................................




Het is nu:

.................................................................................

06:53

3 uur en 58 minuten eerder was het .]4.VQ0C2......

13:46

Afdruk 6 is gemaakt met stempels .a..h,.c.end.....cc.........

na.de. middag .
@ Waar of niet waar? Kruis aan.
Februari, maart en mei zijn een kwartaal. O waar niet waar
Er zitten 2 trimesters en 2 kwartalen in een jaar. O waar i niet waar
Het 3e kwartaal van het kalenderjaar begint in juli. K waar O niet waar
Een kwartaal duurt 4 maanden. O waar Kl niet waar
Een semester + kwartaal duurt even lang als 3 trimesters. ® waar O niet waar
2 semesters zijn een half jaar. O waar X niet waar
De grote vakantie is het 3e trimester van een kalenderjaar. [0 waar X niet waar
Februari telt 28 of 29 dagen. M waar O niet waar
L
wisSPEL
Met welke stempels zijn de patronen gemaakt? Noteer de combinaties.
N
N/
a b o d
1 2 3 4 5 6
Afdruk 1 is gemaakt met stempels..a.enb......ccocevverrennenee.
Afdruk 2 is gemaakt met stempels .C.8N.9....c.ccveevierennennenn.
Afdruk 3 is gemaakt met stempels .a..h.en.d........cccceeeee
Afdruk 4 is gemaakt met stempels .2.€N.6....oeeevveeereeenneene.
Afdruk 5 is gemaakt met stempels .a,.h.en.G..cueeevennnnnnenn.




:“blok U

Verhoudingen (herhaling)

Ik oefen

In de school van Khaled zitten 300 leerlingen. De verhouding van het aantal jongens tot
het aantal leerlingen is 2 op 5. Hoeveel jongens zitten er op school?

X.60.
aantal jongens ... PR B 120.........
aantal leerlingen ... SRR BUR 300........
.%.80.
Antwoordzin: Er zitten ........ 120......... jongens op school.

Cas rijdt naar huis. Als er file is en hij gemiddeld 40 km/uur rijdt, doet hij er 44 minuten
over. Hoelang doet hij erover als er geen file is en hij gemiddeld 80 km/uur rijdt?

snelheid LG40 kmiu L 80 kmlu. ...
gd L 44.min...... | ... 22.min......
Antwoordzin: Hij doet er .............. 22.minuten............... over om naar huis te rijden.

Ik werk zelf uit

Vul aan en omcirkel wat past.

Joachim bouwt een hoge toren van legoblokjes. Hij gebruikt enkel rode, blauwe en gele blokjes.
Hij zet de blokjes volgens een vast patroon: 2 rode, dan 3 blauwe en ten slotte 4 gele blokjes.

rode blokjes 2 4 6 8 10 12
blauwe blokjes 3 6 9 12 15 18
gele blokjes 4 8 12 16 20 24

Hoe meer rode blokjes, ho minder blauwe blokjes.
Het aantal rode en blauwe blokje daalt als Joachim meer gele blokjes op elkaar legt.

Als Joachim het aantal gele blokjes in zijn toren verdubbelt, dan niet waar
verdubbelt ook het aantal blauwe blokjes.

Als Joachim 15 blauwe blokjes bijneemt, neemt hij ook 15 rode en 15 -
gele blokjes bij. waar @

Als het aantal rode blokjes vermenigvuldigd wordt met 10, wordt het niet waar
aantal gele blokjes ook vermenigvuldigd met 10.

@ Bewerkingen



15 personen hebben 50 minuten nodig om 500 stoelen klaar te zetten voor het feest.
Hoeveel minuten hebben 30 personen daarvoor nodig?

~— A
aantal personen | . . ... Y P 30
td | 20.min....... | ...... 25 min........
Antwoordzin: 30 persenan.hebben. 25, minuten.nodig . ..o .

Ik denk na

1 op 3 meisjes in onze klas draagt een bril. De verhouding jongens : meisjes in onze klas is
4 : 3. Er zitten 12 meisjes in onze klas. Hoeveel jongens zitten er in onze klas?
En hoeveel meisjes dragen een bril?

/‘\ /\
jongens | ... Ao, 16......... meisjes met bril | ... | S B S
meisies | .......... K JUUTUION DU 12........ meisjes ISR SRR BUS 2.
V v
Antwoordzin 1: Er.zitten. L6 Jongens 0Nz KA ettt e et e eeteeeetee e eeeeaeeeeeeesneens .
Antwoordzin 2: 4. meisies.Aragen 8N BEIle . e ettt eaa s .

16 arbeiders hebben 60 werkdagen nodig om 15 km fietspad aan te leggen.
4 arbeiders zijn ziek. Hoeveel werkdagen zullen er dan nodig zijn?

R S X3,
~— A —
aantal arbeiders | .........16......... I DRUUURINE. AR DO 12,
aantal werkdagen | ... €0........ N 240, | 80.........
Antwoordzin: ..Er. zijn.dan. 80. werkdagen.NQdIg. ...coveueerieeieeeeeeeteeeee et .

wisSPEL

Verbind wat bij elkaar hoort. (kopieerblad)
L
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Als het leuk en leerrijk is, wil je altijd en overal leren.

Wiskidz vertrekt vanuit jouw leefwereld en biedt je vele kansen
om op een leuke en betekenisvolle manier te oefenen.
Wiskidz maakt van jou een echte rekenheld!




